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ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้
	ชื่อวิชา : 159271 ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ (Science Process Skills)

	ภาคการศึกษาที่: 1
	ปีการศึกษา: 25XX

	สัปดาห์ที่: 3
	ระยะเวลา:  2 ชั่วโมง

	เรื่อง: ธรรมชาติของวิทยาศาสตร์ การแสวงหาความรู้ทางวิทยาศาสตร์ และทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์


จุดประสงค์การเรียนรู้
เมื่อจบบทเรียนแล้ว ผู้เรียนควรจะ
1. บอกแนวคิดสำคัญเกี่ยวกับธรรมชาติของวิทยาศาสตร์ (nature of science) วิธีสืบเสาะหาความรู้ทางวิทยาศาสตร์ (scientific inquiry) และทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ (science process skills) ได้
2. ทำงานกลุ่มแบบร่วมมือได้
กระบวนการจัดการเรียนรู้
	นาทีที่ 

0-20
	การนำเข้าสู่บทเรียน
ผู้สอนให้ผู้เรียนแบ่งกลุ่ม ๆ ละ 4 คน แล้วทำกิจกรรมตามใบกิจกรรมที่ 1 เรื่อง จิ๊กซอว์แสนกล โดยให้เวลาทำ 10 นาที จากนั้นให้ตัวแทนกลุ่มของแต่ละกลุ่มนำเสนอรูปร่างของจิ๊กซอว์ที่ต่อได้พร้อมทั้งชื่อ
(ผู้เรียนจะไม่สามารถต่อแต่ละชิ้นส่วนของจิ๊กซอว์ให้เป็นรูปร่างที่ทับกันสนิทได้ เพราะยังขาดชิ้นส่วนสำคัญอีก 1 ชิ้น ซึ่งอยู่ที่ผู้สอน)



	นาทีที่ 

20-70
	แนวคิดสำคัญเกี่ยวกับธรรมชาติของวิทยาศาสตร์
ผู้สอนอธิบายกิจกรรมที่ 1 โดยใช้การอุปมาอุปไมย (analogy) ว่า ชิ้นส่วนของจิ๊กซอว์แต่ละชิ้นที่ผู้เรียนพยายามต่อเข้าด้วยกัน เปรียบเสมือนความรู้ทางวิทยาศาสตร์ต่าง ๆ ที่ถูกค้นพบ ซึ่งต้องนำมาประกอบกันเพื่อใช้อธิบายปรากฏการณ์หนึ่ง ๆ ที่เกิดขึ้นบนโลกหรือแม้กระทั่งในจักรวาล 
ผู้สอนท้าทายความคิดของผู้เรียนโดยถามว่า หากมีการค้นพบความรู้ใหม่ทางวิทยาศาสตร์ที่เกี่ยวข้องกับปรากฏการณ์นั้น ๆ ความรู้ใหม่ที่ได้จะส่งผลต่อความรู้เดิมอย่างไร (ในขั้นตอนนี้ ผู้สอนแจกชิ้นส่วนจิ๊กซอว์ที่เหลืออีก 1 ชิ้น ซึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสให้ผู้เรียนแต่ละกลุ่ม) หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งก็คือ ชิ้นส่วนจิ๊กซอว์ที่แจกให้ใหม่นี้จะทำให้รูปร่างที่ผู้เรียนแต่ละกลุ่มเคยคิดไว้เปลี่ยนแปลงไปหรือไม่ อย่างไร 
(เมื่อผู้เรียนได้รับชิ้นส่วนที่เหลือ ในไม่ช้าจะสามารถต่อชิ้นส่วนของจิ๊กซอว์ทั้งหมดเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดใหญ่ได้ โดยขอบของแต่ละชิ้นส่วนทับกันสนิทพอดี ไม่เหมือนกับรูปร่างที่เคยต่อไว้ในตอนต้นของบทเรียนที่ขอบของแต่ละชิ้นส่วนทับกันไม่สนิท)
ผู้สอนใช้คำถามเพื่อร่วมอภิปรายกับผู้เรียน ดังนี้ 

· จากกิจกรรมที่ 1 เรื่อง จิ๊กซอว์แสนกล ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ในเรื่องใดบ้าง (คำตอบที่เป็นไปได้ คือ 1) ความร่วมมือในการทำกิจกรรมกลุ่ม 2) ความคิดในการต่อชิ้นส่วนจิ๊กซอว์ที่แตกต่างกัน 3) การสั่งสมความรู้ทางวิทยาศาสตร์เพื่ออธิบายปรากฏการณ์ธรรมชาติก็เหมือนกับการต่อจิ๊กซอว์ โดยแต่ละชิ้นส่วนของจิ๊กซอว์ก็คือ ความรู้ที่ค้นพบ และการประกอบชิ้นส่วนของจิ๊กซอว์จนเป็นรูปเป็นร่าง ก็คือการนำความรู้ที่ค้นพบมาใช้ในการอธิบายปรากฏการณ์หนึ่ง ๆ  เพื่อทำความเข้าใจปรากฏการณ์นั้น 4) ความรู้ทางวิทยาศาสตร์มีความเกี่ยวข้องกัน 5) ความรู้ทางวิทยาศาสตร์เปลี่ยนแปลงได้ 6) ความร่วมมือเป็นปัจจัยสำคัญในการสร้างความรู้ทางวิทยาศาสตร์ ฯลฯ)

จากการอภิปรายร่วมกันควรนำไปสู่ข้อสรุปเกี่ยวกับธรรมชาติของวิทยาศาสตร์ดังนี้
· “ธรรมชาติ” ก็เหมือนกับ “ภาพจิ๊กซอว์” ที่รอให้นักวิทยาศาสตร์ค้นพบชิ้นส่วนต่าง ๆ (ความรู้ต่าง ๆ) เพื่อต่อเป็นรูปร่างที่สมบูรณ์จนทำความเข้าใจได้ในที่สุด
· การลองผิดลองถูก (trial-and-error) เป็นองค์ประกอบหนึ่งของการศึกษาทางวิทยาศาสตร์
· บางครั้งการค้นพบทางวิทยาศาสตร์ก็เกิดขึ้นโดยบังเอิญ
· ข้อมูลหลักฐานที่มี ณ ปัจจุบันอาจยังไม่เพียงพอ ทำให้แนวคิดหรือทฤษฎี ณ ปัจจุบันยังไม่สมบูรณ์
· แนวคิดทางวิทยาศาสตร์เปลี่ยนแปลงได้ โดยข้อค้นพบใหม่อาจนำไปสู่การปรับปรุงหรือล้มเลิกแนวคิดหรือทฤษฎีที่มีอยู่เดิม
· ความรู้ทางวิทยาศาสตร์ต้องการหลักฐานในการยืนยัน
· นอกจากตรรกะ (logic) แล้ว จินตนาการก็เป็นส่วนสำคัญในการศึกษาทางวิทยาศาสตร์ 

· ความลำเอียงเป็นสิ่งที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ในการศึกษาทางวิทยาศาสตร์
· วิทยาศาสตร์ คือ กิจกรรมทางสังคมของมนุษยชาติ (human activity) 

· ความร่วมมือเป็นหนึ่งในปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จทางวิทยาศาสตร์
· ความรู้ใหม่ทางวิทยาศาสตร์ที่ค้นพบจะนำความปีติและภาคภูมิใจมาสู่ผู้ค้นพบ
จากนั้นผู้สอนให้ผู้เรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ธรรมชาติของวิทยาศาสตร์ เพื่อเพิ่มเติมแนวคิดในส่วนที่ขาดหายไปจากการอภิปราย โดยเฉพาะแนวคิดเกี่ยวกับวิธีสืบเสาะหาความรู้ทางวิทยาศาสตร์


	นาทีที่ 

70-100
	แนวคิดสำคัญเกี่ยวกับทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
ผู้สอนถามคำถามนำเพื่อกระตุ้นให้ผู้เรียนคิดเกี่ยวกับทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ เช่น 

· ตามความเข้าใจของผู้เรียน ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ หมายถึงอะไร และประกอบด้วยทักษะอะไรบ้าง 

· ตามความเข้าใจของผู้เรียน ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สามารถแบ่งออกเป็นกี่ชนิด แต่ละชนิดประกอบด้วยทักษะอะไรบ้าง
จากนั้นผู้สอนให้ผู้เรียนศึกษาใบความรู้ที่ 2 เรื่อง ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ แล้วอภิปรายร่วมกับผู้เรียนด้วยคำถามดังกล่าวมาแล้ว จนสรุปได้แนวคิดสำคัญเกี่ยวกับทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์  ดังต่อไปนี้ 
· ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ หมายถึง ความสามารถหรือความชำนาญในการเลือกและใช้กระบวนทางวิทยาศาสตร์เพื่อค้นหาคำตอบหรือแก้ปัญหาต่าง ๆ
· ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ประกอบด้วย 13 ทักษะ คือ 1) การสังเกต 2) การวัด 3) การคำนวณ 4) การจำแนกประเภท 5) การหาความสัมพันธ์ระหว่างสเปสกับสเปสและสเปสกับเวลา 6) การจัดกระทำและสื่อความหมายข้อมูล 7) การลงความเห็นจากข้อมูล 8) การพยากรณ์ 9) การตั้งสมมติฐาน 10) การกำหนดนิยามเชิงปฏิบัติการ 11) การกำหนดและควบคุมตัวแปร 12) การทดลอง และ 13) การตีความหมายข้อมูลและลงข้อสรุป
· ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สามารถแบ่งออกเป็น 2 ชนิด คือ ทักษะพื้นฐานหรือทักษะเบื้องต้น ประกอบด้วย 8 ทักษะ ได้แก่ ทักษะที่ 1-8 และทักษะขั้นบูรณาการหรือขั้นผสม ประกอบด้วย 5 ทักษะ ได้แก่ ทักษะที่ 9-13 ดังกล่าวมาแล้วข้างต้น
ซึ่งแนวคิดสำคัญเหล่านี้ จะเป็นพื้นฐานแก่ผู้เรียนเพื่อทำความเข้าใจในรายละเอียดของแต่ละทักษะจากการลงมือปฏิบัติกิจกรรมในคาบเรียนต่อ ๆ ไป


	นาทีที่
100-120


	การสรุปท้ายบทเรียน
ผู้สอนให้ผู้เรียนสรุปความรู้ที่ได้รับจากการเรียนรู้ในสัปดาห์นี้ จากนั้นเตือนความจำผู้เรียนให้บันทึกผลการเรียนรู้และพัฒนาตนเองลงในอนุทินและนำส่งก่อนการเรียนการสอนในสัปดาห์ต่อไปอย่างน้อย 2 วัน 


สื่อการเรียนรู้
1. ใบความรู้ที่ 1 เรื่อง ธรรมชาติของวิทยาศาสตร์
2. ใบความรู้ที่ 2 เรื่อง ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
3. ใบกิจกรรมที่ 1 เรื่อง จิ๊กซอว์แสนกล
4. แบบประเมินการทำงานกลุ่ม
การวัดและประเมินผลการเรียนรู้
1. สังเกตการเรียนรู้และการมีส่วนร่วมในชั้นเรียน (เช่น การซักถาม การตอบคำถาม การร่วมกิจกรรม การศึกษาค้นคว้า การนำเสนอ การอภิปราย และการสะท้อนความคิด เป็นต้น)

2. ตรวจใบงาน 

3. ตรวจอนุทินบันทึกการเรียนรู้และการพัฒนา
บันทึกหลังการสอน
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	ลงชื่อ…………………………………………………………….

    (ผศ.ดร.ขจรศักดิ์  บัวระพันธ์)

     ผู้สอน


ความคิดเห็นของผู้บังคับบัญชา
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